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Yariiletkenler
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Yariiletken maddeler elektrigi ne bakir kadar kolay ne de cam kadar
zor iletirler. Bu ara 6zelliklerinden dolayr modern elektronik endustrisinin
gelisiminde basrol oynamislardir. Diyotlar, transistorlar ve glines pilleri
yariiletken maddelerden olusmustur. Yariiletkenlerde kullanilan esas
madde dogada bol miktarda bulunan Silisyum (Si) veya bildigimiz
kumdur. Ancak Si elementi iletken degildir. Onu yariiletken haline
dénistirmek icin bir miktar farkh atom katmak gerekir. Bu olaya
katkilama (doping) denir.

Silisyum atomunun en dis elektron bandina Valens bandi denir. Bu
bandin doygun hale gecmesi icin toplam 8 adet elektron icermelidir.
Oysaki altta solda gorilen Si atomunun Valens bandinda 4 elektron
vardir ve 4 tane daha elektron alabilir. Si atomlar altta sagda goruldugu
gibi kendi aralarinda baglar olusturarak elektron eksikliklerini giderirler ve
bir yalitkan tabaka olustururlar. Bu 2-boyutlu sekilde ortadaki atomun
Valens bandinda 8 elektron bulunuyor ama her atomun bu sekilde baglar
olusturdugunu dusindn.

Silisyum




Si tabakasi arasina Aliminyum (Al) atomlar katilacak olursa durum
degisir. Zira Al atomunun Valens bandinda sadece 3 adet elektron vardir.
Dort tane Si atomu ile bag kuran Al atomunun Valens bandinda 7
elektron bulunacak ve bir tane daha elektron alabilecek duruma
gececektir. 8ci elektronun yeri ‘bos' kalacagindan orayi serbest dolanan
bir elektron doldurabilir. Si tabakasinin iki ucu arasinda bir potansiyel
farki yaratilirsa serbest elektronlar bir akim olusturacaklar ve bos kalmis
bir Valens bandindan digerine sicrayarak akacaklardir. Kesikli bu akim Si-
Al tabakasini bir metal gibi iletken yapmasa da, yariletken haline
donlstirecektir. Altta solda bir Al atomunu ve saginda 4 tane Si
atomuyla bag olusturmus Si-Al vyariiletkeninin  2-boyutlu cizimini
goruyoruz. Elektron bosluklari iceren yariiletkenlere p-tipi (pozitif yukli)
yarliletkenler deniyor.

Aliiminyum

Si-Al Yaniletkeni

Benzer sekilde Si tabakasina Fosfor atomlari katiirsa Si-P
(Silisyum-Fosfor) yariiletkeni olusur. Fosfor atomunun Valens bandinda 5
adet elektron bulundugundan 4 tane Si atomu ile bag kurdugunda
toplam 9 elektron Valens bandinda dolasmaya baslar. Bu fazla elektron
da bir voltaj (potansiyel farki) uygulandiginda serbest hale gecer ve
bdylece Si-P n-tipi (negatif ylkll) yaniletken haline donlismis olur. Altta
bu durum goériliyor.

Fosfor

Si-Fosfor Yarniletkeni



